
 

师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

1 
 

2022-2023 学年江苏省西安交大苏州附中高一（下）开学数学试卷 

一、单选题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目

要求的． 

1．（5 分）已知集合 A＝{x||x﹣1|≥2}，B＝{﹣1，0，1，2，3，4}，则 A∩B＝（  ） 

A．{﹣1，0，1} B．{2，3，4} C．{3，4} D．{﹣1，3，4} 

2．（5 分）已知 a，b∈R，则“a＞b”是“|a|＞b”的（  ） 

A．充分不必要条件  

B．必要不充分条件  

C．充要条件  

D．既不充分也不必要条件 

3．（5 分）函数 f（x）＝ 在[﹣π，π]的图象大致为（  ） 

A．   

B．   

C．   

D．  

4．（5 分）苏格兰数学家纳皮尔发明了对数，在此基础上，布里格斯制作了第一个常用对数表，对数是简

化大数运算的有效工具．若一个 36 位整数 a的 31 次方根仍是一个整数 b，根依据如表数据，则 b＝（  ） 
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x 2 3 6 7 8 9 11 12 13 

lgx 0.30 0.48 0.78 0.85 0.90 0.95 1.04 1.08 1.11 

A．13 B．14 C．15 D．16 

5．（5 分）已知 a＝sin2，b＝ln2，c＝ ，则 a，b，c 的大小关系是（  ） 

A．c＜b＜a B．a＜b＜c C．b＜a＜c D．b＜c＜a 

6．（5 分）已知 a＞0，b∈R，若 x＞0 时，关于 x 的不等式（ax﹣2）（x2+bx﹣4）≥0 恒成立，则 的最

小值为（  ） 

A．2 B．  C．4 D．  

7．（5 分）已知函数 ，若函数 g（x）＝[f（x）2]﹣af（x）+1 有 6 个零点，

则 a 的取值范围是（  ） 

A．（2，4] B．（2，+∞） C．  D．  

8．（5 分）已知 α，β 满足 αeα＝e3，β（lnβ﹣1）＝e4，其中 e 是自然对数的底数，则 αβ 的值为（  ） 

A．e B．e2 C．e3 D．e4 

二、多选题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求．全

部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对得 2 分． 

（多选）9．（5 分）若 a＜b＜0，则下列不等式恒成立的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

（多选）10．（5 分）已知函数 f（x）＝|lgx|，若 a＜b＜c，且 f（b）＜f（c）＜f（a），则（  ） 

A．a＜1 B．b＞1 C．c＞1 D．ac＞1 

（多选）11．（5 分）有限集合 S 中元素的个数记作 card（S），设 A，B 都为有限集合，下列命题中是假命

题的是（  ） 

A．“A∩B＝∅”的充要条件是“card（A∪B）＝card（A）+card（B）  

B．“A⊆B”的充要条件是“card（A）≤card（B）”  

C．“A⊆B”的必要不充分条件是“card（A）≤card（B）﹣1”  

D．“A＝B”的充要条件是“card（A）＝card（B）” 

（多选）12．（5 分）已知函数 f（x）＝sin（cosx）+cos（sinx），下列关于该函数结论正确的是（  ） 
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A．f（x）的图象关于直线 对称  

B．f（x）的一个周期是 2π  

C．f（x）的最小值是﹣2  

D．f（x）在区间 是减函数 

三、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分． 

13．（5 分）函数 的单调递增区间是            ． 

14．（5 分）已知函数 f（x）是定义为 R，对于∀x1＜x2，有 ，且 f（1）＝1，则不等

式 f（|2x﹣1|）＜2﹣|2x﹣1|的解集             ． 

15．（5 分）集合 M＝{1，2，3，4，5，6}的所有子集的元素的和等于         ． 

16．（5 分）已知 x、y、z 均为正数，则 的最大值为                    ． 

四、解答题：本题共 6 小题，共 70 分.请在答题卡指定区域内作答.解答时应写出文字说明、证明过程或演

算步骤. 

17．（10 分）（1）计算：log23•log34﹣3×（ ）lg0.1+π ． 

（ 2 ） 在 平 面 直 角 坐 标 系 xOy 中 ， 角 α 的 终 边 与 单 位 圆 交 于 点 ， 求

+ 的值． 

18．（12 分）已知函数 ，其最小正周期与 g（x）＝|cosx|相同． 

（1）求 f（x）单调减区间和对称中心； 

（2）若方程 f（x）﹣a＝0 在区间[0， ]上恰有三个实数根，分别为 x1，x2，x3（x1＜x2＜x3），求 sin

（x3﹣x2﹣2x1）的值． 

19．（12 分）已知函数 g（x）＝4x﹣m•2x﹣3 

（1）若函数 g（x）在区间[0，1]上的最小值为﹣1，求实数 m 的值； 

（2）若函数 f（x）在其定义域内存在实数 x 满足 f（﹣x）＝﹣f（x），则称函数 f（x）为“局部奇函数”，

若函数 g（x）是定义在 R 上的“局部奇函数”，求实数 m 的取值范围． 
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20．（12 分）已知函数 f（x）＝lg ． 

（1）判断并证明函数 f（x）在（1，+∞）上的单调性； 

（2）若存在 α，β∈（1，+∞），使得函数 f（x）在区间[α，β]上的值域为[lg（mα﹣ ），lg（mβ﹣ ）]，

求实数 m 的取值范围． 

21．（12 分）已知二次函数 f（x）＝ax2+bx+c（a、b、c∈R）最小值为 0，且关于 x＝﹣1 对称，当 x∈（0，

5）时，x≤f（x）≤2|x﹣1|+1 恒成立． 

（1）求 f（3）的值； 

（2）若存在 t∈R，只要当 x∈[1，m]时，就有 f（x+t）≤x 成立，求实数 m（m＞1）的最大值． 

22．（12 分）已知函数 h（x）＝ 为奇函数，k（x）＝（ ）|x﹣m|，其中 m、n∈R． 

（1）若函数 h（x）的图象过点 A（1，1），求实数 m 和 n 的值； 

（2）若 m＝3，试判断函数 f（x）＝ + 在 x∈[3，+∞）上的单调性并证明； 

（3）设函数 若对每一个不小于 3 的实数 x1，都恰有一个小于 3 的实数 x2，

使得 g（x1）＝g（x2）成立，求实数 m 的取值范围． 
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2022-2023 学年江苏省西安交大苏州附中高一（下）开学数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、单选题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目

要求的． 

1．（5 分）已知集合 A＝{x||x﹣1|≥2}，B＝{﹣1，0，1，2，3，4}，则 A∩B＝（  ） 

A．{﹣1，0，1} B．{2，3，4} C．{3，4} D．{﹣1，3，4} 

【答案】D 

【分析】解不等式得到集合 A，然后求交集即可． 

【解答】解：由题意得 A＝{x|x≥3 或 x≤﹣1}， 

所以 A∩B＝{﹣1，3，4}． 

故选：D． 

2．（5 分）已知 a，b∈R，则“a＞b”是“|a|＞b”的（  ） 

A．充分不必要条件  

B．必要不充分条件  

C．充要条件  

D．既不充分也不必要条件 

【答案】A 

【分析】根据不等式的关系进行判断即可． 

【解答】解：当 a＞b 时，若 b＜0，则|a|＞b 成立， 

若 b≥0，则 a＞b≥0，则|a|＝a＞b 成立，即充分性成立， 

当 a＝﹣2，b＝1 时，满足|a|＞b，但 a＞b 不成立，即必要性不成立， 

故选：A． 

3．（5 分）函数 f（x）＝ 在[﹣π，π]的图象大致为（  ） 

A．   



 

师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

6 
 

B．   

C．   

D．  

【答案】D 

【分析】由 f（x）的解析式知 f（x）为奇函数可排除 A，然后计算 f（π），判断正负即可排除 B，C． 

【解答】解：∵f（x）＝ ，x∈[﹣π，π]， 

∴f（﹣x）＝ ＝﹣ ＝﹣f（x）， 

∴f（x）为[﹣π，π]上的奇函数，因此排除 A； 

又 f（π）＝ ，因此排除 B，C； 

故选：D． 

4．（5 分）苏格兰数学家纳皮尔发明了对数，在此基础上，布里格斯制作了第一个常用对数表，对数是简

化大数运算的有效工具．若一个 36 位整数 a的 31 次方根仍是一个整数 b，根依据如表数据，则 b＝（  ） 

x 2 3 6 7 8 9 11 12 13 

lgx 0.30 0.48 0.78 0.85 0.90 0.95 1.04 1.08 1.11 

A．13 B．14 C．15 D．16 

【答案】B 

【分析】由已知可得 ＝b，然后结合指数与对数的转化公式及对数运算性质即可求解． 

【解答】解：由题意得， ＝b， 
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所以 ＝lgb， 

因为 1035≤a＜1036， 

所以 35≤lga＜36， 

所以 lgb∈[ ， ）， 

则 1.13≤lgb＜1.16， 

因为 lg14＝lg2+lg7＝0.30+0.85＝1.15，lg13＝1.11， 

故 b＝14． 

故选：B． 

5．（5 分）已知 a＝sin2，b＝ln2，c＝ ，则 a，b，c 的大小关系是（  ） 

A．c＜b＜a B．a＜b＜c C．b＜a＜c D．b＜c＜a 

【答案】D 

【分析】判断 sin2 与 sin 的大小，比较 a 与 、b 与 、c 与 的大小可判断 a 与 b 的大小关系及 b

与 c 的大小关系，判断 a 与 ，c 与 的大小关系可以判断 a 与 c 大小关系，从而得到 a，b，c 的

大小关系． 

【解答】解：a＝sin2＞sin ＝ ＞ ，（ ）4＝e3＞24， 

∴ ＞2，∴ ＝ ＞ln2，∴b ，∴a＞b， 

∵（ ）3＝ ＝ ，（ ）3＝ ，∴ ＞ ，∴c＞b， 

∵（ ）6＝ ，（ ）6＝ ，∴ ，∴a＞c． 

综上，b＜c＜a． 

故选：D． 

6．（5 分）已知 a＞0，b∈R，若 x＞0 时，关于 x 的不等式（ax﹣2）（x2+bx﹣4）≥0 恒成立，则 的最

小值为（  ） 

A．2 B．  C．4 D．  

【答案】C 
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【分析】根据题意设 y＝ax﹣2，y＝x2+bx﹣4，由一次函数以及不等式（ax﹣2）（x2+bx﹣4）≥0 分析得

时，y＝x2+bx﹣4＝0，变形后代入 ，然后利用基本不等式求解． 

【解答】解：设 y＝ax﹣2（x＞0），y＝x2+bx﹣4（x＞0）， 

因为 a＞0，所以当 时，y＝ax﹣2＜0； 

当 时，y＝ax﹣2＝0； 

时，y＝ax﹣2＞0； 

由不等式（ax﹣2）（x2+bx﹣4）≥0 恒成立，得 或 ， 

即当 0＜x≤ 时，x2+bx﹣4≤0 恒成立， 

当 时，x2+bx﹣4≥0 恒成立， 

所以当 时，y＝x2+bx﹣4＝0， 

则 ，即 ， 

则当 a＞0 时， ＝ ≥2 ＝4，当且仅当 2a＝ ，即 a＝1 时等号成立， 

故 的最小值为 4． 

故选：C． 

7．（5 分）已知函数 ，若函数 g（x）＝[f（x）2]﹣af（x）+1 有 6 个零点，

则 a 的取值范围是（  ） 

A．（2，4] B．（2，+∞） C．  D．  

【答案】C 

【分析】作出函数 f（x）的图象，根据 t 的范围判断 t＝f（x）的解的情况，将 g（x）＝[f（x）2]﹣af

（x）+1 有 6 个零点，转化为 t2﹣at+1＝0 在（﹣1，2]内有两个根的问题，列出不等式组，求得答案． 

【解答】解：设 t＝f（x），则由 g（x）＝[f（x）2]﹣af（x）+1，可设 y＝h（t）＝t2﹣at+1， 

画出 f（x）图象，如图所示， 
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由图可知当 t＜﹣1 时，t＝f（x）有且仅有 1 解； 

当 t＝﹣1 或 t＞2 时，t＝f（x）有 2 解； 

当﹣1＜t≤2 时，t＝f（x）有 3 解， 

令 h（t）＝0，即 t2﹣at+1＝0，因为函数 g（x）有 6 个零点， 

故需 t2﹣at+1＝0 在（﹣1，2]内有两个根， 

所以 ，解得 ， 

即 a 的取值范围是 ． 

故选：C． 

8．（5 分）已知 α，β 满足 αeα＝e3，β（lnβ﹣1）＝e4，其中 e 是自然对数的底数，则 αβ 的值为（  ） 

A．e B．e2 C．e3 D．e4 

【答案】D 

【分析】首先对函数的关系式进行变换，进一步求出关系式的方程的具体的形式的根， 

进一步求出结果． 

【解答】解：实数 α，β 满足 αeα＝e3，β（lnβ﹣1）＝e4 

所以 α+lnα＝3，lnβ+ln（lnβ﹣1）＝4， 

即 α+lnα﹣3＝0，lnβ﹣1+ln（lnβ﹣1）﹣3＝0， 

所以 α 和 lnβ﹣1 是方程 x+lnx﹣3＝0 的根， 

由于方程 x+lnx﹣3＝0 的根唯一． 

所以 α＝lnβ﹣1，3﹣lnα＝lnβ﹣1，整理得 lnα+lnβ＝4， 

所以 αβ＝e4． 
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故选：D． 

二、多选题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求．全

部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对得 2 分． 

（多选）9．（5 分）若 a＜b＜0，则下列不等式恒成立的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【答案】AC 

【分析】由不等式的基本性质逐一判断即可． 

【解答】解：对于 A，因为 a＜b＜0，所以 0＞a﹣b＞a，所以 ，故 A 正确； 

对于 B，因为 a＜b＜0，则|a|＞|b|＞0，所以 ，故 B 错误； 

对于 C，因为 a＜b＜0，所以 ＜ ＜0，所以 a+ ＜b+ ＜0，所以 ，故 C 正确； 

对于 D，取特殊值 a＝﹣ ，b＝﹣ ，则有 ，故 D 错误． 

故选：AC． 

（多选）10．（5 分）已知函数 f（x）＝|lgx|，若 a＜b＜c，且 f（b）＜f（c）＜f（a），则（  ） 

A．a＜1 B．b＞1 C．c＞1 D．ac＞1 

【答案】AC 

【分析】作出函数 f（x）＝|lgx|的图象，根据题意分类讨论，可确定 a，b，c 的范围，可判断 A，B，C，

由 f（a）＞f（c），利用对数的运算可得 lgac＜0，可判断 D． 

【解答】解：由题意得 ，作出其图象如图： 

 

∴在（0，1）上，函数是减函数；在（1，+∞）上，函数是增函数， 

∵a＜b＜c，∴若 c≤1，则 f（a）＞f（b）＞f（c），不合题意，∴c＞1，C 正确； 

若 a≥1，则 f（a）＜f（b）＜f（c），也不合题意，∴0＜a＜1，A 正确； 
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结合图象可知 b 可大于 1，可小于 1 或等于 1，B 错误； 

由 f（a）＞f（c），可得﹣lga＞lgc，∴lga+lgc＜0，∴lgac＜0， 

故 0＜ac＜1，D 错误． 

故选：AC． 

（多选）11．（5 分）有限集合 S 中元素的个数记作 card（S），设 A，B 都为有限集合，下列命题中是假命

题的是（  ） 

A．“A∩B＝∅”的充要条件是“card（A∪B）＝card（A）+card（B）  

B．“A⊆B”的充要条件是“card（A）≤card（B）”  

C．“A⊆B”的必要不充分条件是“card（A）≤card（B）﹣1”  

D．“A＝B”的充要条件是“card（A）＝card（B）” 

【答案】BCD 

【分析】根据充要条件的定义，集合的性质，判断即可． 

【解答】解：对于 A，A∩B＝∅⇔集合 A 与集合 B 没有公共元素，∴A 正确， 

对于 BD，根据集合中元素个数并不能判断 A⊆B 或 A＝B 成立，∴BD 错误， 

对于 C，当 A＝B 时，满足 A⊆B，此时 card（A）＝card（B），∴card（A）≤card（B）﹣1 不成立，∴

C 错误． 

故选：BCD． 

（多选）12．（5 分）已知函数 f（x）＝sin（cosx）+cos（sinx），下列关于该函数结论正确的是（  ） 

A．f（x）的图象关于直线 对称  

B．f（x）的一个周期是 2π  

C．f（x）的最小值是﹣2  

D．f（x）在区间 是减函数 

【答案】BD 

【分析】直接利用三角函数的值，函数的性质的应用，判断 A、B、C、D 的结论． 

【解答】解：对于 A 选项：f（0）＝sin1+cos0＝1+sin1， ，

故 A 错误； 

对于 B 选项：f（x+2π）＝f（x），故 B 正确； 

对于 C 选项：若 f（x）＝﹣2 成立，则需满足 sin（cosx）＝﹣1 且 cos（sinx）＝﹣1，显然没有满足条

件的 x 存在，故 C 错误； 
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对于 D 选项：由复合函数的单调性判断，故 D 正确． 

故选：BD． 

三、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分． 

13．（5 分）函数 的单调递增区间是  （﹣∞，1） ． 

【答案】（﹣∞，1）． 

【分析】求出原函数的定义域，再求出内层二次函数的减区间，结合复合函数的单调性得答案． 

【解答】解：由 x2﹣5x+4＞0，得 x＜1 或 x＞4． 

∴函数 的的应用为{x|x＜1 或 x＞4}． 

令 t＝x2﹣5x+4，该函数在（﹣∞，1）上为减函数， 

而函数 y＝ 为的应用内的减函数， 

则函数 的单调递增区间是（﹣∞，1）． 

故答案为：（﹣∞，1）． 

14．（5 分）已知函数 f（x）是定义为 R，对于∀x1＜x2，有 ，且 f（1）＝1，则不等

式 f（|2x﹣1|）＜2﹣|2x﹣1|的解集  {x|x＜1} ． 

【答案】{x|x＜1}． 

【分析】由已知不等式可得 f（x1）+x1＜f（x2）+x2，令 g（x）＝f（x）+x，则 g（x）在 R 上单调递增，

结合 g（x）的单调性即可求解不等式． 

【解答】解：因为函数 f（x）是定义为 R，对于∀x1＜x2，有 ， 

所以 f（x1）﹣f（x2）＜﹣x1+x2， 

所以 f（x1）+x1＜f（x2）+x2， 

令 g（x）＝f（x）+x，则 g（x）在 R 上单调递增， 

因为 f（1）＝1， 

所以 g（1）＝2， 

则不等式 f（|2x﹣1|）＜2﹣|2x﹣1|可化为 f（|2x﹣1|）+|2x﹣1|＜2， 
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即 g（|2x﹣1|）＜g（1）， 

所以|2x﹣1|＜1， 

解得 x＜1． 

故答案为：{x|x＜1}． 

15．（5 分）集合 M＝{1，2，3，4，5，6}的所有子集的元素的和等于  672 ． 

【答案】672． 

【分析】根据集合 M 的子集的情形，确定含有元素 1，2，3，4，5，6 的子集的个数，从而求得答案． 

【解答】解：集合 M＝{1，2，3，4，5，6}的子集有以下情形； 

空集∅； 

含有元素 1 的子集有 25＝32 个； 

含有元素 2 的子集有 25＝32 个； 

含有元素 3 的子集有 25＝32 个； 

含有元素 4 的子集有 25＝32 个； 

含有元素 5 的子集有 25＝32 个； 

含有元素 6 的子集有 25＝32 个， 

所有子集的元素的和为 32×（1+2+3+4+5+6）＝672． 

故答案为：672． 

16．（5 分）已知 x、y、z 均为正数，则 的最大值为  ． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】可设 x2+y2+z2＝x2+ky2+my2+z2≥2 xy+2 yz，（x，y，z＞0），由题意可得 k，m，即可得到

所求最大值． 

【解答】解：x、y、z 均为正数， 

可设 x2+y2+z2＝x2+ky2+my2+z2≥2 xy+2 yz， 

可得 k+m＝1，且 k，m＞0， ： ＝1：3， 

解得 k＝ ，m＝ ， 

则 ＝ ≤ ＝ ， 

当且仅当 x＝ ， ＝z 时取得等号， 
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则 的最大值为 ， 

故答案为： ． 

四、解答题：本题共 6 小题，共 70 分.请在答题卡指定区域内作答.解答时应写出文字说明、证明过程或演

算步骤. 

17．（10 分）（1）计算：log23•log34﹣3×（ ）lg0.1+π ． 

（ 2 ） 在 平 面 直 角 坐 标 系 xOy 中 ， 角 α 的 终 边 与 单 位 圆 交 于 点 ， 求

+ 的值． 

【答案】（1）﹣9；（2） ． 

【分析】（1）利用对数的运算性质化简即可求解；（2）利用三角函数的定义求出 sinα，cosα 的值，然

后利用诱导公式化简所求的关系式，进而可以求解． 

【解答】解：（1）原式＝log23×2log32﹣3×4+1＝﹣9； 

（2）由已知可得 sin ，cos ， 

所以 ＝  

＝ ＝ ＝sinα+cosα＝ ， 

故所求的关系式的值为 ． 

18．（12 分）已知函数 ，其最小正周期与 g（x）＝|cosx|相同． 

（1）求 f（x）单调减区间和对称中心； 

（2）若方程 f（x）﹣a＝0 在区间[0， ]上恰有三个实数根，分别为 x1，x2，x3（x1＜x2＜x3），求 sin

（x3﹣x2﹣2x1）的值． 

【答案】（1）函数 f（x）的单调递减区间为 ，对称中心为

； 

（2） ． 
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【分析】（1）由函数的周期求得 ω，结合正弦函数的性质，用整体代换法求得单调减区间和对称中心； 

（2）求得 的范围，由正弦函数性质得 sint＝a 的解满足的性质：t1+t2＝π，t3＝t1+2π，然后转

化为 x1，x2，x3 的关系，再计算函数值． 

【解答】解：（1）∵g（x）的最小正周期为 π， 

∴ ， 

∴ω＝2， 

∴ ， 

由 ，得 ， 

由 得 ， 

综 上 ， 函 数 f （ x ） 的 单 调 递 减 区 间 为 ， 对 称 中 心 为

； 

（2）由 得 ， 

设 ，则 sint＝a 有三个实根 t1，t2，t3（t1＜t2＜t3）， 

由正弦函数的性质可得 t1+t2＝π，t3＝t1+2π， 

∴ ，x3＝x1+π， 

∴ ． 

19．（12 分）已知函数 g（x）＝4x﹣m•2x﹣3 

（1）若函数 g（x）在区间[0，1]上的最小值为﹣1，求实数 m 的值； 

（2）若函数 f（x）在其定义域内存在实数 x 满足 f（﹣x）＝﹣f（x），则称函数 f（x）为“局部奇函数”，

若函数 g（x）是定义在 R 上的“局部奇函数”，求实数 m 的取值范围． 

【答案】（1）m＝﹣1；（2）{m|m≥﹣2}． 

【分析】（1）令 t＝2x，由 x 的范围求出 t 的范围，然后结合二次函数的性质即可求解； 

（2）由题意得，∃x∈R 满足 4x﹣m•2x﹣3＝﹣4
﹣x+m•2

﹣x+3，令 t＝2x∈（0，+∞）， ，

代入到已知等式，结合函数单调性即可求解． 

【解答】解：（1）令 t＝2x， 

由 0≤x≤1 可得，1≤t≤2， 
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原函数可化为 h（t）＝t2﹣mt﹣3，为开口向上，对称轴 t＝ ， 

当 ，即 m≥4 时，h（t）在[1，2]上单调递减， 

则 t＝2 时，函数取得最小值 1﹣2m＝﹣1，即 m＝1（舍）， 

当 ≤1，即 m≤2 时，h（t）在[1，2]上单调递增， 

则 t＝1 时，函数取得最小值﹣2﹣m＝﹣1，即 m＝﹣1， 

当 1 ，即 2＜m＜4 时，h（t）在[1，2]上先减后增， 

则 t＝ 时，函数取得最小值﹣3﹣ ＝﹣1，此时 m 不存在， 

故 m＝﹣1； 

（2）由题意得，∃x∈R 满足 4x﹣m•2x﹣3＝﹣4
﹣x+m•2

﹣x+3， 

即 m（2x+2
﹣x）＝4x+4

﹣x﹣6， 

令 t＝2x∈（0，+∞），则存在 t∈（0，+∞）满足 m ， 

令 ，则∃p∈[2，+∞）满足 mp＝p2﹣8，即 ， 

因为函数  在[2，+∞）上单调递增，当 p＝2 时，ymax＝﹣2， 

所以 m≥﹣2， 

故 m 的范围为{m|m≥﹣2}． 

20．（12 分）已知函数 f（x）＝lg ． 

（1）判断并证明函数 f（x）在（1，+∞）上的单调性； 

（2）若存在 α，β∈（1，+∞），使得函数 f（x）在区间[α，β]上的值域为[lg（mα﹣ ），lg（mβ﹣ ）]，

求实数 m 的取值范围． 

【答案】（1）证明见解析； 

（2）m 的范围为（0， ）． 

【分析】（1）任取 1＜x1＜x2，然后利用作差法比较 f（x1）与 f（x2）的大小即可判断， 

（2）结合（1）的单调性及已知函数的值域转化 m＞0，且 ＝mα﹣1 且 ，从而 α，

β 是方程 的实根，然后构造函数，结合二次函数的实根分布可求． 

【解答】证明：（1）由于 f（x）＝lg ． 
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定义域（﹣∞，﹣1）∪（1，+∞）， 

任取 1＜x1＜x2，则 f（x1）﹣f（x2）＝lg ﹣lg ＝lg ， 

∵1＜x1＜x2， 

∴（x1﹣1）（x2+1）﹣（x1+1）（x2﹣1）＝2（x1﹣x2）＜0， 

（1+x1）（x2﹣1）＞0， 

， 

f（x1）﹣f（x2）＝lg ＜0， 

∴f（x1）＜f（x2）， 

∴f（x）在（1，+∞）上的单调递增， 

解：（2）由（1）知 f（x）在（1，+∞）上的单调递增， 

∵f（x）在区间[α，β]上的值域为[lg（mα﹣ ），lg（mβ﹣ ）]， 

∴m＞0，且 ＝mα﹣ ， ＝mβ﹣ ， 

即 α，β 是方程 ＝mx﹣ m 的实根， 

问题等价于  在（1，+∞）上有两个不同实根， 

令 ，x∈（1，+∞）， 

显然 m≠0， 

则 ， 整 理 得 ： 即

，解得 ， 
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故 m 的范围为（0， ）． 

21．（12 分）已知二次函数 f（x）＝ax2+bx+c（a、b、c∈R）最小值为 0，且关于 x＝﹣1 对称，当 x∈（0，

5）时，x≤f（x）≤2|x﹣1|+1 恒成立． 

（1）求 f（3）的值； 

（2）若存在 t∈R，只要当 x∈[1，m]时，就有 f（x+t）≤x 成立，求实数 m（m＞1）的最大值． 

【答案】（1）f（3）＝4； 

（2）9． 

【分析】（1）根据最值以及含绝对值的不等式恒成立求出 f（1）＝1，再求出解析式，最后得到 f（3）

的值． 

（2）代入得到一元二次不等式，求解出关于 t 与 m 的范围，最后求解出 m 的最大值． 

【解答】解：（1）由题意可设 f（x）＝a（x+1）2，令 x＝2|x﹣1|+1，得 x＝1， 

∵x≤f（x）≤2|x﹣1|+1 对 x∈（0，5）恒成立， 

∴1≤f（1）≤1，即 f（1）＝1，代入得 4a＝1， 

∴ ， 

∴ ， 

∴f（3）＝4； 

（2）∵当 x∈[1，m]时，f（x+t）≤x 成立． 

∴当 x∈[1，m]时，（x+t+1）2≤4x 成立． 

即 x2+（2t﹣2）x+t2+2t+1≤0 成立， 

令 g（x）＝x2+（2t﹣2）x+t2+2t+1， 

令 ，易得此函数在﹣4≤t≤0 时为单调减函数， 

∴m≤φ（t）max， 

∴ ＝9， 

即实数 m 的最大值为 9． 

22．（12 分）已知函数 h（x）＝ 为奇函数，k（x）＝（ ）|x﹣m|，其中 m、n∈R． 

（1）若函数 h（x）的图象过点 A（1，1），求实数 m 和 n 的值； 

（2）若 m＝3，试判断函数 f（x）＝ + 在 x∈[3，+∞）上的单调性并证明； 
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（3）设函数 若对每一个不小于 3 的实数 x1，都恰有一个小于 3 的实数 x2，

使得 g（x1）＝g（x2）成立，求实数 m 的取值范围． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】（1）运用奇函数的定义可得 n＝0，再由 h（x）图象经过点（1，1），解方程可得 m； 

（2）f（x）＝x+ +3x﹣3 在[3，+∞）递增．运用单调性的定义，结合因式分解和指数函数的单调性，

即可得证； 

（3）求得当 x≥3 时，g（x）＝h（x）＝ ＝ ；当 x＜3 时，g（x）＝9k（x）＝9•（ ）

|x﹣m|．分别讨论 m≤0，0＜m＜3，m≥3，运用基本不等式和单调性，求得 m 的范围． 

【解答】解：（1）函数 h（x）＝ 为奇函数， 

可得 h（﹣x）＝﹣h（x），即 ＝﹣ ，则 n＝0， 

由 h（x）的图象过 A（1，1），可得 h（1）＝1，即 ＝1， 

解得 m＝30，n＝0； 

（2）m＝3，可得 f（x）＝x+ +3x﹣3，f（x）在[3，+∞）递增． 

理由：设 3≤x1＜x2，则 f（x1）﹣f（x2）＝x1+ +3x1﹣3﹣x2﹣ ﹣3x2﹣3 

＝（x2﹣x1）• +3x1﹣3﹣3x2﹣3， 

由 3≤x1＜x2，可得 x2﹣x1＞0，x1x2＞9，3x1﹣3﹣3x2﹣3＜0， 

则 f（x1）﹣f（x2）＜0，即 f（x1）＜f（x2）， 

可得 f（x）在[3，+∞）递增； 

（3）当 x≥3 时，g（x）＝h（x）＝ ＝ ； 

当 x＜3 时，g（x）＝9k（x）＝9•（ ）|x﹣m|． 

①m≤0 时，∀x1≥3 时，g（x1）＝h（x1）＝ ≤0； 

∀x2＜3 时，g（x2）＝9k（x2）＝9•（ ）|x2﹣m|．＞0 不满足条件，舍去； 
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②当 0＜m＜3 时，∀x1≥3 时，g（x1）＝h（x1）＝ ∈（0， ]， 

∀x2＜3 时，|x2﹣m|≥0，g（x2）＝9k（x2）＝9•（ ）|x2﹣m|∈（0，9]， 

由题意可得（0， ]⊆（0，9]，可得 ≤9，即 m≤162； 

综上可得 0＜m＜3； 

③当 m≥3 时，∀x1≥3 时，g（x1）＝h（x1）＝ ∈（0， ]， 

∀x2＜3 时，|x2﹣m|＞m﹣3≥0，g（x2）＝9k（x2）＝9•（ ）|x2﹣m|∈（0，9•（ ）m﹣3）， 

由题意可得（0， ]⊆（0，9•（ ）m﹣3）， 

可得 ＜35﹣m，可令 H（x）＝35﹣x﹣ ，则 H（x）在 R 上递减，H（6）＝0， 

＜35﹣m，可得 m＜6，即 3≤m＜6， 

综上可得 0＜m＜6， 

所以 m 的取值范围是（0，6）． 
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